

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го ноября № 22. 1875 года.

Занятія въ приготовительномъ классѣ при духовныхъ училищахъ ¹⁾.

(Окончаніе).

Итакъ мы представляемъ себѣ такой духъ товарищества, что всѣ по мѣрѣ силъ соревнуютъ общему успѣху класса, причемъ мало способные радуются успѣхамъ способныхъ, какъ своихъ добрыхъ друзей, и наоборотъ отличные ученики не сочтутъ для себя обидою или несправедливостію, если преподаватель горячо похвалитъ и приласкаетъ за маленький успѣхъ кого-нибудь изъ мало способныхъ (ibid).

Теперь, кажется, понятно, что если учитель въ достаточной мѣрѣ надѣленъ педагогическимъ тактомъ и если ученики настроены въ педагогическомъ отношеніи правильно, то порядокъ въ классѣ долженъ быть неизбежно, а потому, при такихъ условіяхъ, нѣтъ и надобности прибѣгать къ какимъ либо дисциплинарнымъ мѣрамъ для водворенія порядка въ классѣ. Но если бы и теперь намъ нужно было поговорить о мѣрахъ къ пресѣченію классныхъ беспорядковъ и искорененію дѣтскихъ пороковъ, то мы прежде всего посоветовали бы учителю уяснить себѣ: что онъ долженъ считать нарушеніемъ

¹⁾ См. Екатер. Епарх. Вѣд. 1875 г. № 9, 10, 16, 19, 20 и 21.

классныхъ порядковъ и какія дѣйствія учениковъ долженъ признавать выраженіемъ испорченности ихъ. Мы увѣрены, что совѣтъ нашъ многимъ можетъ показаться неимѣющимъ серьезнаго значенія; но несравненно болѣе мы увѣрены въ томъ, что если бы всѣ учителя точно, ясно и подробно уяснили себѣ, чего они вправѣ требовать отъ дѣтей въ классѣ и чего — нѣтъ, то весьма и весьма многихъ жалобъ на классный безпорядокъ не существовало бы среди учителей.

На дѣтей часто жалуются, что они неаккуратно посѣщаютъ классъ. Кто скажетъ, что это обстоятельство не есть для школы зло и зло — большое? Никто, конечно, и однакожь нельзя считать исключительною виною этого зла однихъ только учениковъ. Главное и почти единственное средство, располагающее дѣтей къ аккуратному посѣщенію школы, состоитъ въ томъ, чтобы посѣщеніе школы учитель сдѣлалъ пріятнымъ для учениковъ своимъ ласковымъ обращеніемъ и своимъ живымъ и цѣлеобразнымъ преподаваніемъ, а посему тамъ, гдѣ нѣтъ дѣльнаго веденія дѣла со стороны учителя, не можетъ быть и аккуратнаго посѣщенія дѣтьми школы. Но, кромѣ внутренняго охлажденія дѣтей къ школѣ, причиною несвоевременнаго прихода ихъ въ школу бываютъ иногда и внѣшнія обстоятельства, на которыя учитель не можетъ, безъ вреда своему дѣлу, обращать вниманія. Такъ замѣчено, что зимой дѣти чаще опаздываютъ приходомъ въ школу, а лѣтомъ — чаще совсѣмъ не являются въ школу; точно также нерадивость и сонливость дѣтей обыкновенно является предъ большими праздниками, предъ каникулами и т. п. Устранить подобныя неправильности въ отношеніяхъ дѣтей къ школѣ не во власти учителя; а потому, хотя онъ и можетъ принять противъ нихъ какія-либо мѣры, не достигнетъ, однакожь, полнаго устраненія ихъ; и вълѣдствіе того долженъ смотрѣть на нихъ съ нѣкоторою снисходительностію.

и тѣ учителя, которые шумъ въ классѣ стараются уничтожить тѣмъ, что возвышаютъ свой голосъ: кто говорить громко, тотъ не можетъ слышать шума изъ за своего голоса, и чѣмъ болѣе учитель будетъ стараться заглушить шумъ усиленнымъ голосомъ своей рѣчи, тѣмъ болѣе будетъ усиливаться этотъ шумъ. Если начинается шумъ, то всего лучше мгновенно прекратить свою рѣчь, и какъ скоро возстановится тишина, продолжать преподаваніе, не дѣлая ученикамъ никакого замѣчанія; точно также въ этомъ случаѣ можно призвать дѣтѣмъ сначала встать, потомъ сѣсть, еще встать и опять сѣсть: такимъ дѣйствіемъ дѣти упорядочиваются и шумъ прекращается.

Часто причина шума заключается въ томъ, что учитель не соразмѣряетъ свои занятія съ силами дѣтей: напр., очень долго занимается однимъ и тѣмъ же предметомъ и въ одномъ и томъ же тонѣ и духѣ. Въ этомъ случаѣ всего благоразумнѣе сдѣлать паузу на нѣсколько минутъ и освѣжить вниманіе дѣтей или какимъ-либо интереснымъ рассказомъ, или остроумнымъ сравненіемъ или — перемѣною тона занятій.

Причиною класснаго безпорядка можетъ быть, наконецъ, отсутствіе точныхъ и опредѣленныхъ правилъ поведения дѣтей въ классѣ; не бываетъ также порядка и въ томъ случаѣ, когда правила поведения существуютъ, но они не доведены до сознанія дѣтей, слабо и безтактно поддерживаются учителемъ и т. под. Въ этомъ случаѣ нужно принять за правило съ самаго начала ввести въ классѣ строгій порядокъ и раз навсегда; порядокъ этотъ не долженъ, конечно, стѣснять дѣтей настолько, чтобы они сидѣли въ классѣ совершенно пассивно, но онъ, однакожь, долженъ представлять дѣтямъ извѣстныя требованія, которымъ всѣ должны подчиняться. Такъ, учитель можетъ указать мѣста, онгдѣи кому сидѣть въ классѣ, — наблюдать, чтобы съ началомъ урока всѣ тотчасъ занимали свой мѣста — спокойно, въ извѣстномъ порядкѣ, и т. под.

лѣзли одинъ черезъ другаго; точно также и учитель можетъ всегда требовать, чтобы съ окончаніемъ класса дѣти не бросались безъ порядка изъ класса, а выходили бы поочередно, убравши карандаши, перья, книги и тетради. Онъ наблюдаетъ, чтобы дѣти при отвѣтахъ не выкрикивали все разомъ, но отвѣчали бы лишь тѣ, на которыхъ онъ укажетъ и т. д.

Что касается приемовъ занятія учителя въ теченіе класса, то они у каждаго учителя могутъ до безконечности разнообразиться; но во всякомъ случаѣ необходимо, чтобы учитель каждый разъ давалъ дѣтямъ опредѣленную работу и приучилъ ихъ выполнять ее чисто и отчетливо: лучше сдѣлать не много, но дѣльно, чѣмъ много, но нерадиво. Чтобы поддержать вниманіе въ классѣ при устныхъ бесѣдахъ, или объясненіяхъ, учитель переспрашиваетъ, если не всѣхъ, то по возможности наибольшее число учащихся и особенно — тѣхъ, которые менѣе способны къ вниманію: задавши вопросъ, онъ вызываетъ потому къ отвѣту одного, другаго и т. д., чтобы каждый могъ ожидать, что его спросятъ. Такимъ образомъ, заправляя разомъ всею классомъ, онъ не даетъ никому времени задуматься, или отвлечься отъ предмета. На вопросы учителя дѣти могутъ отвѣчать краткими отвѣтами; но они могутъ передавать ему и связный, болѣе или менѣе длинный, рассказъ; но это, однакожъ, не освобождаетъ другихъ дѣтей отъ участія въ общей классной работѣ: учитель можетъ остановить на минуту рассказывающаго, предложить вопросъ другимъ, чтобы увѣриться, все ли слушаютъ рассказъ.

Вообще, для поддержанія вниманія и порядка въ классѣ признаются дѣльными слѣдующіе приемы: 1) наглядность обученія; 2) наблюденіе дѣйствительныхъ и реальныхъ предметовъ; 3) искусные вопросы, ведущіе къ сравненію, сопоставленію и раскрытію характерныхъ свойствъ предметовъ; 4) разнообразіе толкованій, перемѣна занятій, и въ случаѣ утомленія однимъ

предметомъ; 4) при письмѣ веденіе такта; 5) чтеніе въ разбивку, при которомъ то одного, то другаго заставляютъ продолжать, гдѣ читавшій остановился; 6) счисленіе цѣлымъ классомъ, и причеиъ вызванный продолжаетъ дѣлать то, на чемъ остановился предыдущій; 7) въ случаѣ утомленія дѣлаются гимнастическія упражненія по командѣ, или поется цѣсенка, или молитва.

II. *Благовѣ.*

Отчетъ Таганрогскаго Соборнаго Благотворительнаго Братства, за 187⁴/₅ годъ.

При Таганрогскомъ Успенскомъ Соборѣ, съ августа прошлаго 1874 года, учреждено, съ разрѣшенія Начальства, благотворительное общество, подъ именемъ «Братство». Его Преосвященство, Предсвѣщеннѣйшій Θεодосій, епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій, при обычномъ ему соувстрійи всекому доброму дѣлу, 17-го мая указаннаго 1874 года, утверждая проектъ Устава Братства, изволилъ положить слѣдующую резолюцію: *Утверждается: «На открытіе церковноприходскаго благотворительнаго Братства, молитвенно призываю благословеніе Божье и отъ всей души желаю Братству полного успѣха въ достиженіи благихъ его цѣлей».* Между тѣмъ, судя по быту Устава Братства, общество, какъ видно, еще очень мало знакомо съ этимъ учрежденіемъ, и потому Совѣтъ Братства, имѣя искреннее желаніе возбудить вниманіе и сочувствіе мѣстныхъ правданъ къ этому учрежденію, на основаніи § 43 Устава, въ собраніи своемъ 3-го августа настоящаго года постановилъ: а) печатать годовой отчетъ Братства и въ отчетѣ знакомить просвѣщенное Таганрогское общество: а) съ цѣлю учрежденія Братства; б) съ его первоначальнымъ (открытіемъ) и составомъ Совѣта Братства; в) съ крутомъ благотворительной дѣятельности Братства и наконецъ

е) съ движеніемъ въ отчетномъ году Братскихъ суммъ. За тѣмъ печатный отчетъ въ количествѣ 100 экземпляровъ отдать въ Таганрогскія книжныя лавки для безмездной раздачи всѣмъ желающимъ познакомиться съ учрежденіемъ Братства

Цѣль Братства.—Цѣль Братства подробно обозначена въ §§ 2 и 4 Устава Братства, но такъ какъ Уставъ онаго, что выше замѣчено, мало распространенъ между жителями г. Таганрога, то усматривается необходимость въ настоящемъ отчетѣ, предназначаемомъ для обнародованія, вновь сдѣлать надлежащее извлеченіе изъ Устава, опредѣляющее цѣль нашего благотворительнаго учрежденія.

Церковно-приходское Братство имѣетъ цѣль благотворительную. Оно заботится: а) объ украшеніи храма Успенія Божіей Матери; б) о вспомоствованіи всѣмъ истинно бѣднымъ прихода, какъ-то: беспомощнымъ вдовамъ, сиротамъ, престарѣлымъ, увѣчнымъ, больнымъ, обременнымъ большимъ семействомъ; особенно заботится о вспомоствованіи такимъ предъ праздниками Рождества Христова и св. Пасхи, отдѣляя истинную бѣдность отъ промышленнаго нищенства, а также объ уничтоженіи пьянства и разврата между нищенствующими, привыкшими къ праздности, бродячей жизни, и тунеядству; с) о погребеніи умершихъ неимущихъ, бѣдныхъ и убогихъ; d) объ открытіи церковно-приходскихъ приютовъ для престарѣлыхъ и увѣчныхъ и даровыхъ помѣщеній для бѣдныхъ вдовъ съ малолѣтними дѣтьми, и для тѣхъ иновѣрцевъ, которые изъявляютъ желаніе присоединиться къ православной церкви и на первыхъ порахъ нуждаются въ постоянной помощи; е) объ открытіи церковно-приходскихъ бесплатныхъ школъ; и i) о распространеніи между православными христіанами книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и въ особенности св. Евангелія на русскомъ нарѣчій, съ цѣлью оградить и поддерживать добрую нравственность въ прихожа-

нахъ при столкновѣніи ихъ съ разнаго рода живущими въ Таганрогѣ иновѣрцами; а также и о распространѣніи православныхъ иконъ въ домахъ своихъ прихожанъ, которые нерѣдко имѣютъ католическія изображенія святыхъ и еще чаще изображенія святыхъ произвольнаго иконописанія.

Братство оказываетъ, помощь нуждающимся прихожанамъ, какъ денежными и матеріальными пособіями, такъ и дѣятельнымъ участіемъ въ ихъ положеніи, напримѣръ: помѣщеніемъ сиротъ и дѣтей бѣдныхъ родителей въ училища, мастерскія, ремесленныя заведенія, доставленіемъ бѣднымъ работъ и соотвѣтствующихъ ихъ состоянію, способностямъ и воспитанію занятій; устроеніемъ двѣцъ сиротъ, остающихся безъ надлежащаго призрѣнія и надзора, въ рукодѣльныя заведенія, или въ благонадежныя семейства для служенія; до открытія собственныхъ пріютовъ—содѣйствуемъ къ поступленію престарѣлыхъ и увѣчныхъ въ общественныя богадѣльни, платежамъ въ богоугодныя заведенія за неимущихъ больныхъ; иновѣрцевъ, принявшихъ православіе—помѣщать для занятій въ коммерческія конторы, въ разныя мастерскія и т. п.

Для достиженія этой высокой христіанской цѣли, мѣстное духовенство готово всегда жертвовать своими личными трудами и дѣятельностію, но одного этого, какъ показать годовой опытъ, недостаточно. Для этого нужно еще взаимное довѣріе и сочувствіе общества къ духовенству и наоборотъ. Безъ этого условія никакое мѣстное благотворительное учрежденіе не разовьется и не принесетъ благихъ плодовъ.

Открытіе и составъ Совета Братства.—По полученіи утвержденнаго прозкта Устава Братства, открытіе самаго учрежденія предположено въ храмовой Соборной праздникъ, именно: въ день Успенія Божіей Матери—15 августа прошлаго 1874 года. Въ означенный день, настоятелемъ Собора протоіереемъ Теодоромъ Покровскимъ произнесено приличное

случаю слово, приглашены, избраны и объявлены были имена и фамилии приходских попечителей и попечительницъ. Попечителями и попечительницами бѣдныхъ изъявили свое согласіе быть слѣдующія лица изъ гражданъ: Митрофанъ Егоровичъ Чеховъ, Степанъ Емельяновичъ Куликъ, Наталія Александровна Сѣбова, Екатерина Александровна Ворошилкина, Анна Александровна Стокозь, Марія Петровна Рагозина, Пелагія Федоровна Маняги, Александра Максимовна Симфиндерферъ и со-трудницею Екатерина Егоровна Шашкова. Попечителемъ же бродячихъ нищихъ изъявилъ свое согласіе быть Афанасій Даниловичъ Марченко, который въ продолженіе братскаго года обязался продовольствовать бродячихъ нищихъ въ своей рестораціи за учрежденные отъ Братства билеты. Такимъ образомъ изъ означенныхъ попечителей и попечительницъ о приходскихъ бѣдныхъ и изъ наличнаго состава Соборнаго причта составилъ Совѣтъ благотворительнаго Братства, кото-рый въ продолженіи отчетнаго года постоянно распоряжался Братскими средствами и занимался благотворительностію отъ имени Братства. Засѣданія Совѣта, подъ предсѣдательствомъ протоіерея Θεодора Покровскаго, въ первыхъ числахъ каж-даго мѣсяца въ Соборномъ храмѣ открывались молитвою: *Царю небесный*, а закачивались молитвою: *Достойно есть* и проч. предъ братскою иконою Божіей Матери.

Примѣч. Икона эта пожертвована въ 1870 году архи-мадритомъ Леонскаго Андреевскаго скита Θεодоритомъ съ братією, въ Соборную Успенскую церковь. Предъ нею, съ разрѣшенія епархіальнаго Начальства, каждую пятницу, послѣ вечерняго богослуженія, отправляется акаѣистное молебное пѣ-ніе. По желанію Братчиковъ и Сестеръ Братства, этой ико-нѣ, пользующейся особеннымъ уваженіемъ народа—усвоено наименованіе Братской.

Источники и средства Братства.—Первою задачею состоявшагося Братскаго Совѣта было завести извѣстные по-

рядки, положенные по Уставу Братства и озаботиться прежде всего о средствахъ, какъ необходимомъ условіи для христіанскаго благотворенія. Главнымъ источникомъ средствъ Братскихъ на первыхъ порахъ, должны были быть взносы отъ членовъ благотворителей, а потому Совѣтъ Братства:

1) Учредилъ при Соборномъ храмѣ положенную по Уставу членскую братскую книгу, и куда члены благотворители, ежемесячно поступающіе, записывали и вносили свои членскіе взносы Братскому Совѣту; и при семъ пріятно заявить, что первыми членами благотворителями, вписали свои имена и фамиліи въ членскую книгу лица, занимающія извѣстную должность въ Таганрогѣ, какъ-то: г. Таганрогскій Градоначальникъ Вице-Адмиралъ Иванъ Васильевичъ Фуругельмъ и прокуроръ Окружнаго Суда Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Николай Андреевичъ Лебедевъ. Эти лица, вписавшія свои имена въ членскую книгу первыми, имѣли тѣмъ громадное вліяніе, въ пользу добраго христіанскаго учрежденія Братства при Соборномъ храмѣ.

2) Братскій Совѣтъ, на основаніи 19 § Устава, установилъ въ августѣ мѣсяцѣ прошлаго года первую Братскую кружку въ пользу приходскихъ бѣдныхъ, которая постоянно носилась на рукахъ кѣмъ-либо изъ членовъ Братчиковъ, въ положенное время при богослуженіяхъ и каждый мѣсяць приносила въ пользу Братства отъ 25 до 50 руб. сер.

3) На основаніи того же Братскаго Устава, § 13, Братскій Совѣтъ въ первомъ сентябрьскомъ своемъ засѣданіи изготавилъ шнуропечатанныя книги и роздалъ ихъ всѣмъ попечителямъ, попечительницамъ и сотрудницамъ, для сбора денежныхъ пожертвованій въ пользу благотворительнаго Братства. И нужно отдать справедливость и выразить особую благодарность всѣмъ гг. попечителямъ, попечительницамъ и сотрудницамъ — они принимали живѣйшее участіе въ добромъ дѣлѣ

христианскаго благотворенія и ежемѣсячно въ Совѣтъ Братства доставляли по книгамъ въ общей сложности приличную цифру именно: отъ 50 и до 200 р. сер. ежемѣсячно.

4) Въ октябрѣ мѣсяцѣ 1874 г. была учреждена и поставлена на паперти церковной вторая Братская кружка съ надписью: «на украшеніе храма», которая въ продолженіе Братскаго отчетнаго года доставляла прихода въ кассу Братства отъ 8 до 15 руб. ежемѣсячно.

5) Въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года Братскій Совѣтъ входилъ въ сношеніе съ Управленіемъ К.-Ж.-А. ожелѣзной дороги, касательно выставки кружекъ Братства въ Таганрогскомъ вокзалѣ, и получивъ на то согласіе этого Управленія отъ 13 ноября за № 9024, въ декабрѣ постановилъ двѣ кружки отъ Братства, въ помѣщеніи для III и II классовъ эти кружки приносить въ кассу Братства отъ 10 до 12 р. въ каждый мѣсяцъ.

6) Для большаго усиленія средства къ христианской благотворительности, Совѣтъ Братства съ разрѣшеніемъ мѣстныхъ подлежащихъ властей, разставилъ еще 10 небольшихъ кружекъ съ надписью: «кружка Братства для бѣдныхъ» въ разныхъ присутственныхъ и многочленныхъ общественныхъ зданіяхъ, какъ то: въ канцеляріи г. Градоначальника, въ Городовой Управѣ, въ Русской и Греческой управахъ мѣщанъ, въ Цеховой управѣ, въ Общественномъ городскомъ банкѣ, въ одной изъ аптекъ и проч. Всѣ эти кружки поручено отъ Совѣта Братства вскрывать разъ въ три мѣсяца, казначею Митрофану Егоровичу Чехову и деньги доставлять въ Совѣтъ. Кружки эти давали въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ не болѣе, впрочемъ, 10 руб. По мѣрѣ накопленія суммъ изъ вышеозначенныхъ источниковъ, Братскій Совѣтъ, на основаніи 32 § Устава ежемѣсячно деньги, чрезъ казначея своего Митрофана Егоровича

Чехова, отправлялъ въ Таганрогское общество взаимнаго кредита на текущій счетъ, ибо съ дѣланнымъ онъ вкладомъ вѣтъ

Благотворительная дѣятельность Братства. — Достижши извѣстныхъ средствъ въ январѣ настоящаго года, Совѣтъ Братства неограничивался въ дѣлахъ христіанскаго благотворенія ни приходомъ, ни извѣщеніемъ, ни націею, ни въ роисповѣданіемъ. На основаніи всего, Братскій Совѣтъ, то никого изъ истинно нуждающихся не отпускалъ отъ себя безъ какого-либо утѣшенія и помощи, ни въ видѣ денежнаго вклада. Первую значительную помощь въ вопіющей бѣдности Совѣтъ Братства могъ показать уже предъ праздникомъ Рождества Христова. Имѣя подъ руками списокъ бѣдныхъ въ декабрьскомъ своемъ засѣданіи, опредѣлилъ: отчислить изъ Братскихъ суммъ сто шесть (106) руб., и раздать ихъ чрезъ назначеннаго своего г. Чехова предъ самимъ праздникомъ бѣднѣйшимъ изъ гражданъ г. Таганрога. Лица, получившія предъ праздникомъ Рождества Христова единовременное вспомошествованіе, обозначены въ протокольной книгѣ Братскаго Совѣта № 15 въ расходной книгѣ за декабрь прошлаго 1874 года. Кроме этого единовременнаго вспомошествованія бѣднымъ предъ Рождественскимъ праздникомъ, Братскій Совѣтъ имѣлъ возможность въ январѣ настоящаго года назначить 23-мъ самобѣднѣйшимъ гражданамъ Таганрога годовое вспомошествованіе. Въ списокъ годовыхъ таггъ сказать, пенсіонеромъ Братскихъ, вошли слѣдующія лица, которымъ назначена такая помощь: бѣднѣйшимъ мѣщанамъ: Ильѣ Шестеркину 36 руб., слѣпцу Павлу Камбурову 36 руб., Евфимію Ермолаеву 12 руб., Василю Чиговцову 12 руб., вдовамъ мѣщанкамъ: старухѣ Ольгѣ Поповой 24 р., Варварѣ Калинниковой 24 р., Θεодосіи Долженковой 24 р., Олимпіадѣ Петрухиной 18 р., Маріи Баграевой 12 р., Аннѣ Пасенковой 12 р., Домнѣ Козюбердиной 24 р., Агафѣ Ткаченкоу 24 р., Евдоимѣ Пѣв-

невой (12 р.), Параскевѣ Ивановой (12 р.), Степанидѣ Екатери-
ринѣ Котинаки (24 р.), Акулинѣ Минаевой (12 р.), Маріи Кал-
мыковой (24 р.), Елисаветѣ Кабалюриной (24 р.), Аннѣ Кон-
даковой (24 р.), Евдокии Емченковой (24 р.), Екатеринѣ Мѣ-
такса (18 р.); вдовамъ чиновницамъ: Екатеринѣ Ивковой (2 р.),
Маріи Куропатниковой — съ цѣлю дать возможность одной
изъ ея дочерей окончить курсъ ученія въ гимназіи — 60 руб.
Все эти лица имѣютъ на получение вспомошествованія отъ
благотворительнаго церковнаго Братства годовые билеты, раз-
дѣленные на 12 мѣсяцевъ; такъ, что они могутъ получать
свою помощь отъ Братства и ежемѣсячно. Всея жето суммы
Братской на содержаніе годовыхъ пенсіонеровъ расходуется
въ годъ 5101 руб., а за каждый мѣсяць отчисляется отъ при-
хода Братскихъ суммъ 42 р. 50 к., которая передается каз-
начей г. Чехову, для раздачи являющимся бѣднымъ. По ис-
теченіи, каждаго мѣсяца, казначей представляетъ въ Братскій
Совѣтъ мѣсячные купоны съ роспискою на нихъ получателей
въ доказательство того, что вспомошествованіе выдано по при-
надлежности. Мѣсячные купоны и единовременныя записки
хранятся при оублачѣ Братства.

Этимъ, однако, благотворительность Братства въ отчетномъ
году неограничилась. Предъ праздникомъ Свя. Пасхи Брат-
скій Совѣтъ также раздалъ бѣднѣйшимъ изъ граждан г. Та-
гайрога сто девять (109) р. Лица, получившія вспомошество-
ваніе предъ Свѣтлымъ Праздникомъ, все обозначены въ про-
токольной книгѣ Братскаго совѣта подъ № 9. Кромѣ этого
Братскій Совѣтъ въ апрѣльскомъ засѣданіи своемъ опредѣ-
лилъ отчислить изъ Братскихъ суммъ еще 75 р., и вручилъ
ихъ казначею для заготовленія и раздачи въ первый день
Свѣтлаго Христова Воскресенія — пасокъ, ялицъ, чаю, сахару,
лимоновъ и апельсинъ — больнымъ Богоугоднаго заведенія и
заключеннымъ въ Тагайрогскомъ тюремномъ замкѣ, и просить

на сіе предварительное разрѣшеніе у г. Прокурора Окружнаго Суда и отъ Управы Богоугоднаго заведенія. Разрѣшенія эти получены предъ самимъ праздникомъ Св. Пасхи, и означенная благотворительность въ точности была исполнена. Присемь нельзя не отдать справедливости и не выразить глубокой благодарности г. казначею Митрофану Егоровичу Чехову, его брату Павлу Егоровичу Чехову, Андрею Федоровичу Федорову и другимъ, которые приняли на себя обязанность въ первый день Пасхи исполнить христіанскую добродѣтель — посѣтить больныхъ Богоугоднаго заведенія и заключенныхъ въ темницѣ и при этомъ вручить имъ назначенныя приношенія отъ благотворительнаго Братства.

— Такимъ образомъ Соборное благотворительное Братство имѣло высоко-христіанское утѣшеніе отъ лица всѣхъ своихъ благотворителей, въ день Свѣтлаго Христова Воскресенія, выполнить на дѣлѣ слова Христа Спасителя: *Я былъ боленъ и вы посетили меня.* (Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О продолженіи въ 1876 году изданія политико-общественной и литературной газеты „Современность“.

Газета „Современность“, служащая органомъ духовенства, вступая въ шестой годъ своего существованія, будетъ издаваться по прежнему *безъ предварительной цензуры* три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, исключая тѣ немногіе случаи, когда эти дни будутъ слѣдовать непосредственно за двумя праздниками.

Главная цѣль нашего изданія та, чтобы, при возможной доступной подписной цѣнѣ, и удовлетворять любопытности читателей, неимѣющихъ или средствъ выписывать или времени читать ежедневныя и дорого стоящія газеты, а между тѣмъ желающихъ своевременно получать свѣдѣнія о разныхъ

событіяхъ современной жизни и произведеніяхъ современной литературы. Въ этихъ видахъ, обвѣщенная въ своемъ составѣ, редакція «Современности» надѣется, съ большею противъ прежняго независимостію взглядовъ, но спокойно и безпристрастно, обсуждать въ передовыхъ статьяхъ всѣ болѣе важные вопросы изъ современной церковно-общественной и политической жизни, съ каждымъ годомъ представляющей новыя и болѣе сложныя задачи для органовъ публицистики. Въ отдѣлѣ *дѣйствій правительства* будутъ своевременно сообщаться узаконенія и распоряженія правительства, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ. При этомъ распоряженія епархіальныхъ властей будутъ передаваться нами, какъ и доселѣ было, не въ видѣ только сыраго матеріала, но съ критическою оцѣнкою, въ общепархіальныхъ обзорѣніяхъ или отдѣльныхъ замѣткахъ отъ редакціи, практическаго значенія и пользы таковыхъ распоряженій. Въ отдѣлѣ *хроники* будутъ сообщаемы извѣстія, по преимуществу имѣющія интересъ дня. Сюда войдутъ: заслуживающіе довѣрія слухи изъ правительственныхъ сферъ, болѣе важные и интересные факты изъ церковной и общественной жизни нашей столицы, новости научныя, литературныя, художественныя и т. д. Въ отдѣлѣ *провинціальныхъ извѣстій* предоставлено будетъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, первое мѣсто корреспонденціямъ, для свободнаго заявленія о *мѣстныхъ* интересахъ и не лишенныхъ общественнаго значенія новостяхъ. Въ отдѣлѣ *судебной хроники* будутъ излагаться, вполне или въ извлеченіи, тѣ изъ уголовныхъ процессовъ, которые будутъ заслуживать общаго вниманія или по свойству преступленія, или по личности подсудимаго и обстановкѣ преступленія. Въ *иностранныхъ отдѣлахъ* будутъ предлагаемы, кромѣ извѣстій собственно политическихъ, характеристическіе факты, касающіеся внутренней жизни какъ европейскихъ, такъ и внѣ европейскихъ народовъ.

Желая доставить читателямъ возможность ознакомиться съ лучшими статьями текущей журналистики, а также и съ другими замѣчательными и полезными (преимущественно: для духовенства, семьи и школы) произведениями литературы, мы обратимъ особенное вниманіе на *библиографическій отдѣлъ*. Въ этихъ цѣляхъ, редакция, заручившись согласіемъ нѣсколькихъ сотрудниковъ—*специалистовъ*, приглашаетъ гг. авторовъ, желающихъ видѣть на страницахъ «Современности», отзывъ объ ихъ произведенияхъ, присылать одинъ экземпляръ таковыхъ на нашу редакцію.

Подписная цѣна на «Современность» *шесть рублей* съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи. *Подписка на одно первое полугодіе не принимается.*

Адресоваться: Въ Петербургѣ, въ редакцію газеты „Современность“, по Невскому проспекту домъ № 108.

Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, *покорнѣйше просимъ ихъ присылать свои требованія благовременно, возможно ранѣе новаго года*, ясно и точно обозначая свои адреса. Прежніе подписчики наши благоволятъ, при подпискѣ, прилагать свои *печатныя* адреса, наклеиваемые на бандероли нашего изданія.

Подписчики «Современности», выписывающіе вмѣстѣ и журналъ «Странникъ», могутъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, подписныя деньги за оба изданія, въ количествѣ *одинадцати рублей*, высылать, по вышеозначенному адресу, въ одномъ пакетѣ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Далматъ.

Редакторы—сотрудники { *А. Ржевскій.*
Я. Степановъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Занятія въ приготовительномъ классѣ при духовныхъ училищахъ (оконч.). II. Отчетъ Таганрогскаго Соборнаго благотворительн. Братства, за 187⁴/₅ годъ. III. Объявленіе.

Дозволено цензурою. 15-го ноября 1875 года.

22 № Влрх. Выд. сданъ на почту 17 ноября. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.